	ثانوية : الاخوة بن ناجي الفيض                                   الموسم الدراسي : 2009 – 2008 م

الشعـبة : علوم تجريبية

	التصحيح النموذجي لامتحان شهادة البكالوريا التجريبي   ﴿  الموضـــوع الأول  ﴾
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التمرين الأول : ( 04  نقاط )
1. إحداثيي نقطة التكافؤ  (   Vb E = 25cm3   ,     PHE = 8,3    )
2. استنتاج تركيز حمض الإيثانويك و بيان أنه حمض ضعيف :
  من علاقة التكافؤ : Ca . Va  =Cb. Vb Eq                               
   = 1,25.10-2 mol.L-1                                    
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 فإن الحمض المعايَر ضعيف .
- بمأن تركيز شوارد الهيدرونيوم في الحمض : 
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فإن الحمض المعايَر ضعيف .
3. تعيين قيمة الــ Pka  : لدينا من أجل Vb 1/2 = VbE /2     يكون PH1/2 = Pka
       من المنحنى : = 12,5 cm3   Vb 1/2 و منه = 4,8  ( -CH3COOH / CH3COO )Pka.
4. معادلة التفاعل :        CH3COOH(aq) + HO- (aq      =     CH3COO-(aq) + H2O(l)
5. حساب ثابت التوازنK  :
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6. حسا ب نسبة التقدم النهائي لتفاعل المعايرة عند Vb = 16 ml من KOH  حيث 5 = pH :
     إن حجم محلول البوتاس المضاف أقل من الحجم  Vb Eq   وبالتالي  فإن (  HO- ) هو المتفاعل المحد.

CH3COOH(aq) + HO- (aq           =     CH3COO-(aq) + H2O(l)
المعادلة

التطور

الحالة الابتدائية
بزيادة
0
CbVb=3,2.10-4

CaVa= 5.10-4
0

بزيادة
x
-x
3,2.10-4
-x
5.10-4
x

الحالة الانتقالية

بزيادة
3,2.10-4
0
1,8.10-4
xmax=3,2.10-4
الحالة النهائية

       لدينا :  
[image: image6.wmf]1

4

max

.

10

.

2

,

3

-

-

=

=

l

mol

x

x

f

  ومنه 
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        نستنتج أن تفاعل المعايرة تام .

7. في غياب جهاز ال  pH متر ، الكاشف المناسب لهذا النوع من المعايرة هو الفينول فتالين.
التعليل : لأن مجال تغيره اللوني يحتوي PHE .

التمرين الثاني : ( 03.5  نقاط )
1. معادلة التفاعل النووي :                                                              
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2. 1 - العلاقة بين  t1/2 و  ( ثابت النشاط الإشعاعي :                                
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-  حساب قيمة (                                            
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2.2- قانون التناقص الإشعاعي بدلالة  t ، (  ، A0 و  A(t) :   
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2 -3- إتمام الجدول :  نستعمل العلاقة
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2 -4 – رسم المنحنى :
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3- الطريقة الأولى :  لدينا من المنحنى : من أجل  
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الطريقة الثانية:
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 ومنه      
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 EMBED Equation.3  [image: image20.wmf]
         معناه أن البركان ثار حوالي 4127ans  قبل تاريخ تحديد الجيولوجيون هذه النسبة .
التمرين الثالث : ( 04.5  نقاط )
1-تمثيل القوى الخارجية                    
2- طبيعة الحركة:
بتطبيق قانون النيوتن الثاني علي الجسم الصلب نجد   F= m aG  Σ
  P=   m aG                   
بإسقاط العلاقة الشعاعية:
 *على المحور(ox) نجد :  m aG         0= ومنه   = 0  aG
 مسار مستقيم وتسارع معدوم لجسم متحرك اذن له ح م م . X(t)=v0cosα.t …1 
* على المحور(oy)نجد:   m aG       = g - mو منه aG  =- g       
مسار مستقيم وتسارع ثابت اذن ح م م ا.                   . v(t)=-g.t + v0sinα …2
                                                              .3 y(t)=-½g.t2 + v0sinα.t …
3-أ) تحديد قيمة v0من البيان:   v0=10m/s.                        ب)   v0x=3.4m/s
4- استنتاج قيمة الزاوية α:      لدينا   
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 ومنه α =70°  
5- البيان  (t)      vx     و   (t)    vy
6- استنتاج 
  *المسافة الافقية ( المدى):

       من العلاقة .....1 ولدينا زمن القذف t=1.88s      نجد          6.4m    X(1.88)=     

 *الذروة:
 من العلاقة...........  3  لدينا الوصول للذروة t=0.94s  نجد         y(0.94)=4.41m    
التمرين الرابع : (  04 نقاط )
1- المعادلة التفاضلية : E = UR + (L/R)DuR/dt     

[L/R] = [Ω][t] / [Ω] = T   
2- Umax = 10 v     0.63 Umax = 6.3 v    و هي القيمة الموافقة لما t = τ   استعمال العلاقة : UR = E( 1-e-t/τ)  

3- بيانيا : قيمة τ = 1 ms    طريقة المماس عند  t = 0 .

  τ = L / R     L = 1 H  . و هي تتفق مع قيمة الصانع .

4- شدة التيار في النظام الدائم :  حالة إهمال مقاومة الو شيعة : Imax = E / R = 10 mA 

   حالة عدم إهمال مقاومة الو شيعة :Imax  = E / R+r  = 9.9  ≈ 10 m A  

 و عليه فإهمال مقاومة الو شيعة معقول .
التمرين التجريبي : ( 04نقاط )
1)حساب في كل لحظة t كمية المادة nH2 للهيدروجين و تدوّين هذه النتائج في جدول :

                 لدينا    Vm / 2VH  nH2=
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[image: image22.wmf]nH2mmol
2)حساب كميات المادة الإبتدائية للمتفاعلات :                                      C.V = 0.5 . 40 = 2.10-2 mol =  n(H+) 
n(Zn)= 1/65.4 = 1.53 10-2 mol
3)انجاز جدول لتقدم التفاعل واستنتاج العلاقة بين التقدم x و nH2 : 
ـ جدول تقدم التفاعل
2H+(aq)                 →   Zn2+(aq)                +    H2(g)             +          Zn (s)
معادلة التفاعل

0

0

2 .10-2
1.53 10-2

الحالةالابتدائية

x

x
2. 10-2 -2x
1.53 10-2-x
الحالةانتقالية
xf

xf

2. 10-2 -2 xf
1.53 10-2-xf
الحالةالنهائية

ـ العلاقة بين التقدم x و nH2  : نلاحظ من خلال جدول تقدم التفاعل أن : x = 
[image: image23.wmf] 

n

2

H

 .
5)ارسم البيان  x = f(t) .( باستعمل مقياس الرسم 1cm→50s, 1cm→1mmol)

 x 

t
6) السرعة الحجمية للتفاعل في اللحظات :   
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 يمثل ميل المماس للمنحنى عند اللحظات المعتبرة : 
t = 50 s                                                              :10-4 mol/l.s     5.88  v =  
t = 400s                                                                  v = 1.95 10-4 mol/l.s      
نلاحظ أن السرعة الحجمية للتفاعل تناقصت وذلك لتناقص تركيز المتفاعلات
إذا كان التفاعل تاما( Xf   = Xmax) فإن :0 =  1.53 10-2-xf أو 0 = 2 10-2 -2 xf هذا يعني أن
                                            Xmax= 1.53 10-2 mol   أو       Xmax = 1.0 10-2 mol
وقيمة    Xmax  التي   تحقق   المتراجحتين          0 ≥  1.53 10-2-xf   و  0 ≥ 2 10-2 -2 xf    هـــــــــي :  
Xmax = 1.0 10-2 mol                 إذا المتفاعل المحد هو شوارد H+
ــ  زمن نصف التفاعل فهو الزمن
     الموافق ل : 
X = Xmax/2 = 5. 10-3 mol  
و من المنحنى نجده حوالي :     
     t1/2=275 s         
الرسم للتوضيح فقط .
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